
RUDOLF MAISTER

OBRAMBA MEJE

Ob razpadu Avstro-Ogrske leta 1918 je ostalo odprto vprašanje severne meje na 
Štajerskem. Slovenci in Nemci so bili prepričani, da bo ta meja zanje ugodna. Tako 
Nemcem kot tudi
Slovencem je bilo jasno, da bo v boju za mejo odločal boj za Maribor. 
Slovenci so pričakovali ozemlje, ki bo segalo do narodnostne meje. Nemška zahteva 
pa je bila meja na Dravi, vključno z Mariborom. Razmere za Maribor in slovensko 
Štajersko niso bile ugodne. 

30. oktobra 1918 se je v Mariboru sestal nemški občinski svet in razglasil Maribor z 
okolico za sestavni del Nemške Avstrije. V Mariboru so bili takrat Slovenci v 
manjšini, mnogi so klonili pod ponemčevalnim pritiskom. Delavstvo je bilo 
organizirano v avstrijski socialdemokratski stranki in je sodelovalo z Nemci. Vojska v
mestu je bila različnih narodnosti.

Mariborski Slovenci so 26. septembra 1918 ustanovili Narodni svet za Štajersko. Ta 
je sprejel mnoge odločitve, ki so odločilno vplivale na poznejšo osvoboditev Maribora
in severne meje. Med drugim je svet dosegel, da je deželno vodstvo v Gradcu 
imenovalo na slovenskem Štajerskem slovenske okrajne glavarje. Ti so svojo dolžnost
prevzeli 1. novembra 1918. Takrat je tudi Narodni svet prevzel upravo na slovenskem
Štajerskem. Na sejah Narodnega sveta je sodeloval tudi major Rudolf Maister.

Zaradi spremembe razmerja sil v Mariboru se je Maister hitro odločil - prevzel je 
vojaško oblast v Mariboru, odstavil prejšnje poveljstvo, odpustil vojake drugih 
narodnosti, Slovencem pa ukazal, da ostanejo še naprej pod orožjem. Maistrove 
odločitve je soglasno potrdil Narodni svet. Podelil mu je čin generala in ga imenoval 
za poveljnika Maribora in vse Spodnje Štajerske. Rudolf Maister je bil prvi general 
slovenske vojske.

V nekaj dnevih je generalu Maistru uspelo, da se je avstrijska vojska umaknila na 
območje Nemške Avstrije. Njegova odločnost je obrodila sad, na pariški mirovni 
konferenci je bila za mejo določena reka Mura. Maribor z okolico je bil tako priznan 
kot del slovenskega ozemlja.
Tudi njegova nadaljnja vojaška in diplomatska dejavnost je pripomogla k temu, da 
smo Slovenci dobili večino ozemlja, ki so ga zasedle njegove vojaške enote. Boj za 
slovensko narodno mejo se je na Štajerskem uspešno končal.

UMETNOST

MAISTROVA POEZIJA

Maistrovo življenje je bilo na prvi pogled povezano samo z vojaščino in s strogim 
vojaškim pravilnikom. V resnici je že od rane mladosti bil povezan tudi s 
književnostjo, glasbo in slikarstvom. Rad se je gibal med umetniki in ne samo to, 
umetnost je ustvarjal tudi sam. Rudolf Maister se je kot pesnik družil z Dragotinom 
Kettejem, Otonom Župančičem, Josipom Murnom, Simonom Gregorčičem, Antonom 
Aškercem, … Njegovi prvi natisjeni pesmi sta bili objavljeni leta 1892 v Vesni. To je 



bil celjski list slovenskega dijaštva. Ponovno se je oglasil kot pesnik leta 1898, takrat 
v Ljubljanskem zvonu. Glavne Maistrove pesniške teme so bile veselje do življenja, 
do ljubezni, do vina. 

Ljubezenske pesmi: Ženska in vino, Ciganka, Skrb.

Vinske pesmi: Moj vinski kot, Nebeške modrosti.

Leta 1904 je Maister izdal svojo prvo pesniško zbirko z naslovom Poezija. Razdeljena
je bila na štiri dele. Zbirka je bila predporočno darilo njegovi izvoljenki. Druga 
Maistrova pesniška zbirka z naslovom Kitica mojih je iz 1929. leta. Omenimo še, da 
je bil Maister strasten ljubitelj knjig. Ustvaril si je dragoceno knjižnico, eno največjih 
in najlepših zasebnih knjižnic takrat na Slovenskem.

MAISTROVO SLIKARSTVO

Rudolfu Maistru je bilo tudi likovno izražanje zelo blizu. Bil je zelo dober risar, v šoli
je imel likovno vzgojo odlično. Narisal je med drugim tudi Bled, original hranijo v 
Mestnem muzeju v Ljubljani. Bil je prijatelj Riharda Jakopiča, Matije Jama, Nikolaja 
Pirnata,…Organiziral je likovne razstave v Mariboru in s tem spodbujal prosvetno in 
kulturno življenje v tem kraju.
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